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Analisis y evaluacion de resultados.

Caso practico

Ramon y Claudia ya han vuelto de sus “vacaciones” con la ONG, y han empezado con

su vida de cada dia en el centro de salud y en la clinica dental. Hoy han quedado con su
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grupo para analizar los datos vy la informacidn que han obtenido. Estara con ellos Maite,

una amiga que trabaja en la universidad y que les va a ayudar.

restauracion en ninos y ninas de 6 y 12 anos, enfermedad periodontal y ausencias en
adolescentes y adultos, y que pasaron cuestionarios a la gente para conocer algunos
habitos sobre consumos v cepillado.

—Maite, ;qué crees que podemos hacer con estos datos?
—Mira Raman, tenéis que ordenarlos y calcular las medias aritméticas de las variables
con sus desviaciones tipicas. También es importante, que incluyais algunos datos para

caracterizar la poblacion, como la distribucién por edades o por sexo.
Interviene Claudia:
—iYal pero... y después de hacer los calculos ;qué hacemos?
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—Podéis escribir el informe v preparar algunas tablas y graficos que recojan los
resultados de forma mas visual o mas grafica. También seria bueno que relacionarais
alguna variable con otra.

—;Como? ;Qué quieres decir con eso?

—Me dijisteis que os parecia que se tomaba mucho azicar y que habia muy poca
costumbre de cepillarse los dientes. Podriais tratar de establecer alguna relacion
estadistica entre estos habitos vy la caries de los ninos y ninas. Asi podriais demostrar
que la relacion no es solo una intuicion, y seria mucho mas facil obtener dinero para
algun programa de educacion para la salud.

Estan contentos con el trabajo que han hecho. Les salid muy bien y ahora tiene
curiosidad por saber exactamente qué nivel de salud hay en la zona y si se confirman o
no, las impresiones que tenian mientras estaban alli.

Esto es mas o menos lo que vas a aprender a hacer en esta unidad de trabajo. Vas estudiar
como se analizan los resultados y como se hace el analisis estadistico de los datos, para luego
poder sacar conclusiones y responder a las primeras preguntas que dieron lugar al trabajo o
investigacion.
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1.- Métodos de analisis de datos.

Caso practico

Hoy ha quedado el grupo de trabajo y van a hacer una revisidn de las fichas que tienen.
Se han repartido el trabajo por parejas y, mientras unos empiezan a ordenar fichas,
otros iran revisando la calidad de éstas. VVan a hacer tres grupos con ellas, el primero con
los ninos y ninas de 6 anos, otro grupo con los de 12 anos y un ultimo grupo, con las
fichas de los adolescentes vy adultos.

Después pasaran a hacer el andlisis estadistico de datos, para lo que tienen que meter
los datos en un programa informatico que les han preparado y tienen mucha curiosidad
por saber lo que van a encontrar.

Esta es la dltima etapa de un trabajo epidemioldgico. Ya se ha hecho el trabajo de campo, es
decir, se ha recogido la informacion (mediante exploraciones orales, cuestionarios,
consultando bibliografia...), y ahora hay que analizar estos datos y sacar conclusiones.

El objetivo final de esta etapa es confirmar o no, la hipdtesis planteada y responder a las
preguntas hechas al inicio del trabajo de investigacion.
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El tipo de analisis depende del estudio que se haya hecho. Por ejemplo, en el caso de los
estudios transversales, cuyo objetivo es describir una situacion, puede bastar con hacer
recuentos de datos y algun sencillo cdlculo estadistico como la media aritméticay la
desviacion tipica. Pero si se realiza un estudio de casos y controles o de cohortes, en el que se
pretende establecer la relacién entre un factor y una enfermedad, el analisis se ird haciendo
mas complejo.

Este proceso se suele comenzar con la edicidon de datos, que consiste en comprobar los datos
registrados, revisar las fichas o cuestionarios en los que se han obtenido, ver si son correctos,
si estan completos, si son precisos... Es una primera vision de la informacion obtenida y es
muy importante dado que en ocasiones, habra habido distintas personas obteniendo la
informacién que, incluso, no son propiamente los miembros del equipo investigador, por lo
que es mas facil que haya confusiones.

Después, se sigue con el procesamiento de datos, es decir, se ordenan y se intentan resumir
o presentar de una forma mas concisa. Para ello se hacen recuentos, se codifican las

respuestas a cuestionarios, se tabulan en tablas de distribucion de frecuencia o de
contingencia (segun el tipo de analisis)...

En la actualidad, practicamente en la mayoria de los casos, se utilizan programas
informdticos (como el EPINFO, SPSS...), en los cuales se introducen los datos y el programa
realiza el proceso de analisis.

Es frecuente contar en estos analisis, con el asesoramiento de personas expertas que
garantizan que el tratamiento de los datos sea el adecuado. Sin embargo, es interesante
conocer los fundamentos matematicos y epidemioldgicos en los que estos programas se
basan, para saber que se esta haciendo y qué es lo que se puede hacer.
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Para saber mas

A partir de ahora nos vamos a centrar en el analisis estadistico de datos. Antes de
empezar con ello, puedes consultar el siguiente enlace (u otros que tu busques), para
prepararte o “situarte” un poco. A veces, leer la informacion proporcionada por distintas
personas facilita la comprension, y en esta unidad de trabajo, puede hacerte falta.

Apuntes de estadistica.
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1.1.- Analisis estadistico de datos.

Es posible que te de “pereza” empezar a pensar en “estadistica”. Tal vez no se te daban bien
las matematicas, jno te preocupes! La estadistica que vas a estudiar no es demasiado dificil, y
tiene la ventaja de que una vez que aprendes a hacer algo, siempre se hace igual.

El analisis estadistico se hace para caracterizar los datos obtenidos, lo que quiere decir,
describir como se distribuyen, cdmo es su tendencia y posicion en cuanto a un valor central y
su variabilidad. Esto mismo, dicho de una forma mas coloquial, consiste en organizar los
datos y construir las tablas de frecuencias vy calcular las medidas de centralizacion, posicion y
dispersién, que es lo que vamos a hacer a partir de ahora, “poco a poco”.

La estadistica es la técnica que permite la cuantificacion de los hechos o fenémenos.

Segun el tipo de analisis que se haga se habla de estadistica descriptiva o inferencial.

e Estadistica descriptiva es aquella que se dedica a describir y a representar los datos de
una poblacion.
e Estadistica inferencial es la que deduce propiedades (“infiere”) de una poblacién a

partir del estudio de una parte de ella 0 muestra.

Es mas facil verlo con un ejemplo. Piensa en unas elecciones municipales. Cuando se hace un
sondeo los dias anteriores, squé se esta haciendo?... y cuando se hace el recuento, ;de qué se

6 de 88 15/10/2020 13:18



Analisis y evaluacion de resultados. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir 121zul/ESOO...

trata? sde estadistica descriptiva o inferencial? En el primero de los casos, se estd intentando
averiguar qué va a pasar conociendo lo que unas pocas personas van a votar, pero en el
segundo caso, ya se sabe lo que ha votado cada persona, vy lo que se hace es el recuento. Por
tanto, squé dirfas?...

El “sondeo” es estadistica inferencial porque estudiando una muestra (o subgrupo), se infiere
o se deduce lo que va a hacer todo el grupo. El “recuento” es estadistica descriptiva, se
conocen ya las votaciones y se describe lo que ha pasado (el 45% ha votado a...; el 35%..., el
10%...y el 10%...).

Autoevaluacion

iRecuerdas lo que era una "variable"? Deciamos que variable es la caracteristica que
se va a medir. En el siguiente caso: "Medir en un colegio, el nimero de personas que
tienen manchas en el esmalte dental", ;cudl seria la variable a estudiar?

Numero de personas.

Colegio.

Manchas en el esmalte.
No, te has confundido. Esto sera el nimero de personas que tienen o no, manchas
en el esmalte. Es lo que a partir de ahora vamos a empezar a llamar "frecuencia".
Te has confundido. Esto es el lugar en el que se desarrollara el estudio.

Muy bien, esta es la caracteristica que se va a estudiar. Recuerda que una variable
es lo que "varia" en el estudio.

Solucién

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcién correcta
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Entre los siguientes casos, jcual de ellos es inferencial?
En un ambulatorio se registran todos los canceres orales y se pasa una
informacion a la administracion en la que se especifica la histologia de la lesidn y
la edad de la persona afectada.

En una consulta dental se esta haciendo una biopsia de una de cada cinco
lesiones precancerosa para hacer un estudio histoldgico de las lesiones.

No, en este caso se van a describir todos los casos que se ven, por tanto no se
infiere nada.

Muy bien, en este caso estudiando uno de cada cinco casos que se presentan, se
va a concluir cual es la histologia mas frecuente.

Solucién

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta

El sistema de trabajo que te proponemos en este apartado es ir estudiando los contenidos
tedricos (muy pocos) segun se van desarrollando unos ejercicios, que te podran servir como
modelo para resolver otros. Recuerda que aparte del calculo, es importante que vayas
comprendiendo para qué sirve lo que estas calculando, y si en algun momento la teoria te
parece complicada, busca un ejercicio en el que se aplique lo explicado, porque a veces resulta
mas sencillo de comprender.
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1.2.- Ordenacion de datos.

El primer paso para analizar una informacién suele ser organizarla. Se suele empezar
organizando el conjunto de datos, al que llamaremos n (utilizaremos en general la n
minuscula, aunque también podria ser N o ;) en una tabla de frecuencias, estableciendo en
ella, una relacién entre los distintos valores que toma la variable, a la que llamaremos x; y el
numero de veces o frecuencia que esto sucede.

Por tanto, lo primero que se hace es abrir una tabla para organizar los datos recogidos. Para
ello hay que decidir si los valores de |a variable se van a presentar solos (1,2, 3..n) o
agrupados en intervalos (de 0 a10; de 10 a 20; de 20 a 30...).

Se entiende por intervalo (también llamado “categoria” o “clase”) cada una de las partes en
las que pueden agruparse los datos. Se hacen cuando hay muchos datos o el recorrido de la
variable es muy amplio y hay que simplificar el estudio.

En caso de que se opte por presentar los datos agrupados en intervalos hay que decidir:

e El nimero de intervalos que se van a hacer, lo que dependerd de la amplitud que tenga
la variable. No es lo mismo una variable que toma dos valores (0 0 1) que una que oscila
entre 0 y 100 (por ejemplo un porcentaje de placa). Se puede usar como criterio la raiz
cuadrada del nimero de sujetos seleccionados en la muestra:

VL

Por ejemplo, si hubiera 900 personas en un estudio, los datos se podrian agrupar en 30
intervalos, aunque por regla general no se suele trabajar con mas de 10-12 intervalos.
Hay que recordar, que cuanto menos intervalos haya la precision del estudio sera
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menor.

e |os extremos del intervalo, es decir, el umbral o limite inferior, L, y el umbral o limite
superior Le.
e Y |a longitud o amplitud del intervalo, que es la diferencia entre los extremos: L - Lj.

Los intervalos pueden ser abiertos (...) o cerrados [...], lo que significa en el caso de los
abiertos, que el valor extremo del intervalo (por ejemplo el 10 en un supuesto intervalo
10-20), no estaria incluido; pero en el caso de que fuera cerrado, si que se incluiria en el
recuento de ese intervalo. Generalmente se usan cerrados a la izquierda y abiertos a la
derecha [...) y cuando esto no estd especificado con ningun signo, como (...) o [...], se supone
que es asi.

La marca de clase es el punto medio de cada intervalo y para su calculo se usa la formula:

I+
2

Es la cifra que se va a utilizar como representativa del intervalo.

Ejercicio resuelto

Intenta responder a estas preguntas para un estudio en el que se fuera a revisar el
numero de dientes con obturaciones que presentan un grupo de 400 jévenes de 25
anos, de una ciudad determinada.

1. §Qué variable se va a estudiar?

2. ;Cual es el numero de casos?

3. $Cudl es el numero de intervalos que habria que hacer?

4. En el primer intervalo, jcudl seria el limite inferior y el limite superior? v scual seria
la marca de clase?

5. Silos intervalos son cerrados a la izquierda vy abiertos a la derecha, sen qué
intervalo incluirias el valor 4 para unos intervalos [0-4) y [4 - 8)7?
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1. La variable a estudiar es el nimero de dientes con obturaciones.
. El'ndmero de casos es 400 (n = 400).
3. La variable puede oscilar entre O (para aquellas personas que no tengan

ningun diente obturado) hasta 32 (para aquellas personas que tengan todos
los dientes obturados). El nimero podria ser 20, o para trabajar con mas
comodidad 8. En este apartado hay muchas respuestas validas, sequramente
lo que has pensado estara bien.

.Un primer intervalo podria ser de O a 4. (Recuerda hay mas respuestas

posibles como de 0 a 3,0 de 0 a 6...). El limite inferior seria O y el limite
superior serfa 4. La marca de clase seria 2.

. El 4 estaria en el intervalo 4-8. El primero [0-4) es abierto a la derecha (por

eso lleva un paréntesis y no un corchete) por lo que el cuatro estaria incluido
en el [4 - 8), que como es cerrado a la izquierda lo incluye.

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir 121zul/ESOO...
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1.3.- Preparacion de tablas para datos no agrupados en
intervalos.

Vamos a hacer un ejemplo de organizacién de unos datos que no estan agrupados en
intervalos, y que por tanto en la tabla, aparecera cada uno de los valores que toma la variable.

Esto puede hacerse en los casos en los que estos valores diferentes no son muchos, porque
en los casos contrarios en nimero de filas en las tablas seria tan grande, que no seria
manejable.

Suponemos un caso en el que se ha estudiado a un grupo de personas de 30 a 40 anos, que
acuden a un gimnasio, y se ha medio el nimero de piezas afectadas por caries. Se han
obtenido los siguientes resultados:

ol [ e | B ol
3331213173
5 Jols et oz r ol
3371792193
3121111133

Vamos a preparar la tabla para ordenar estos datos. La variable a estudiar es el “niimero de
piezas afectadas con caries” y se representa con la letra xi. El subindice i significa cada uno de
los valores que toma la x, de forma que x4 es el primer valor de la variable, x5 el 29, x3 el 3°...
hasta x que seria el Ultimo.

Los valores que toma la variable ordenados de menor (el O es la cifra menor) a mayor (el 12 es
la cifra mayor en este ejercicio del gimnasio) se colocan en la primera columna, tal y como
aparece en el ejemplo.

Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de caries en un gimnasio

Xi
0
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1.4.- Preparacion de tablas para datos agrupados en
intervalos.

Vamos a hacer otro ejemplo, pero en este caso los datos estan agrupados en cinco intervalos.
Piensa en un ejemplo en el que se ha medido el porcentaje de placa a un grupo de 25
personas, tras unas sesiones de formacion de cepillado, y se han encontrado los datos de la
siguiente tabla:

12 23 |51 |6 (92
68 |47 24 |15 (95
7465 ||49 (72 |5
15 146 |1 (94 |36
22 |87 |66 (68 |3

En este caso y en otros que veremos mas adelante, hemos puesto 25 personas, para facilitar
el ejercicio. Normalmente los estudios estadisticos y epidemioldgicos se hacen con mucha
mas gente (1.000, 2.500, 25.000...), pero por no complicar demasiado el cdlculo matematico,
vamos a ver los ejemplos con pocas personas.

Decidimos agrupar los datos en intervalos, ya que la variable (porcentaje de placa) puede
tomar valores de 0 a 100 y una tabla con 100 filas seria incémoda. El valor mds pequeno que
toma la variable es 1-no hay nadie que tenga menos placa-y el valor mayor es 95, y
podemos hacer cinco intervalos, por ejemplo, de O a 20 (jaunque hay otras opciones
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correctas!).

Preparamos la tabla para ordenar estos datos, colocando los valores que puede tomar la
variable, en la primera columna. Se colocan en intervalos como plantea el ejercicio, se calcula
la marca de clase o el punto medio del intervalo, vy la recogemos en la columna xi. Este es el
numero que vamos a tomar como referencia y que nos va a servir para operar con los valores
de ese intervalo. No podriamos trabajar con un dato de O a 20, por lo que utilizaremos el 10
como representativo del resto.

Tabla del ejercicio modelo 2:
Estudio de placa

Xj
[0-20) 10
[20-40) 30
[40-60) 50
[60-80) 70
[80-100) 90

Ejercicio resuelto

VVamos a repasar algunas de las cuestiones estudiadas hasta ahora, usando el ejemplo
de este apartado.

Piensa en las cuestiones y escribe las respuestas en un papel, para poderlas corregir.

1. iCudles son los limites superiores de cada uno de los intervalos del ejemplo?
2. sCudl es la amplitud de estos intervalos?

3. sEn qué intervalo incluirias el 607

4. sRecuerdas algun sindnimo de “intervalo™?

5. ¢En cudntos intervalos se ha organizado esta variable?

6. ;Cudl es el nimero total de casos?
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1. 20, 40, 60, 80 y 100.

2.20.
3. En el 49, porque son abiertos a la derecha y cerrados a la izquierda.

4. Clase o categoria.

5. En dinco.
6.n =25 (se va a estudiar un grupo compuesto por 25 personas).
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1.5.- Frecuencias.

El segundo paso es contar cuantas veces sucede cada valor de la variable o lo que es lo
mismo, calcular los distintos tipos de frecuencias que se suelen recoger y representar en una
tabla (lo veremos en el siguiente apartado).

Las frecuencias a calcular son las siguientes:

la variable. Por ejemplo si estamos estudiando el tipo de colutorio usado por un grupo de 90
pacientes, v una de las opciones es colutorio fluorado, la frecuencia absoluta seria el nimero
de personas de ese grupo, que lo usan, por ejemplo 40.

numero total de casos. Es el cociente entre frecuencia absoluta y el nimero de casos.
fr = f| / n

En el caso del ejemplo anterior, la frecuencia relativa seria 40 personas de cada 90, es decir
40 /90 o lo que es lo mismo 0,44. Es una medida Util para comparar datos, ya que si te dicen
que hay 40 personas (fj) no puedes valorar si son muchas o pocas, porque no sabes de
cuantas, no siendo lo mismo 40 de 90 (que es bastante) que 40 de 90.000 (que seria muy
poCo).

muy habitual, aunque a veces no sepamos de dénde sale. En el caso del ejemplo anterior,
seria 0,44 multiplicado por 100, o lo que es lo mismo, hay un 44% de gente que usa colutorio
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fluorado seguin este estudio.

Estos mismos datos se pueden recoger de forma acumulada donde se expresan sus datos y
los que son menores que él. Para el calculo los datos deben de estar ordenados de menor a
mavyor, por lo tanto en algunas variables cualitativas (por ejemplo “color del esmalte dental”)
no tiene sentido su calculo porque no se puede ordenar.

Se puede calcular la frecuencia absoluta acumulada (F): es la suma de todas las frecuencias
absolutas (f;) de los valores menores o iguales que él; y lo mismo se puede hacer con la

frecuencia relativa y porcentajes, calculandose las frecuencias relativas acumuladas (F;) v los
porcentajes acumulados (%.).

Autoevaluacion

En el siguiente ejercicio tienes que relacionar cada concepto explicado en las frases
con su simbolo. La variable es el porcentaje de placa, o sea que presta atencion para
no confundir variables y frecuencias (nUmero de personas, numero de gente...).

Ejercicio de relacionar

Concepto Relacién Simbolo
Por cada persona, hay 0,9 personas con una placa del 90% o menos. 1.F

Hay 4 personas que tienen un 60% de placa 2. i

Hay 35 personas que tienen un porcentaje de placa de 90% o 3F
menos.

Hay un 40% de gente que tiene un 60% de placa. ] 4. f,

Por cada persona hay 0,4 con un 60% de placa. ] 5. %
Hay un 8% de personas tienen un 60% de placa o menos. 6. %,
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Es importante que te fijes en la letra que representa cada concepto, en si son
mayusculas o mindsculas y en el subindice que llevan.
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1.6.- Calculo de frecuencias para datos no agrupados en
intervalos.

En el apartado anterior hemos visto seis tipos de frecuencias, por tanto vamos a hacer seis
tipos de calculos. Para organizarse bien se suele abrir la tabla y se deja espacio libre a la
derecha, de manera que segun se va necesitando se van incluyendo las columnas.

Siguiendo con el primer ejemplo, ahora vamos a contar cuantas veces ha salido cada uno de
los valores de la variable. Es decir, cuantas personas han tenido O caries, cuantas personas 1
caries, etc. Pasamos el recuento a la tabla y completamos la columna fi. En ella lo que
decimos es que O caries han tenido 3 personas, 1 caries tienen 5 personas, 2 caries tienen 6
personas... hasta las 50 personas estudiadas.

Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de la
caries en un gimnasio
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X fi

8 4

9 3

102

(e

121
n=50

Después se construye el resto de la tabla con las demas frecuencias. En alguna fila esta
detallado el calculo realizado.

Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de caries en un gimnasio

Xi fi fr % F Fr %a
03  006(=3/50)6(=3/50-100)3 0,06 6
15  010(=5/50)10(=010-100) 8(=3+5) 016 (=006+010)16
2 6 012 12 14(=3+5+6)0,28 28
34 008 8 18(.) 036 36
47 014 14 25 0.5 50
56 012 12 31 0,62 62
6 4 0,08 8 35 0,70 70
75 01 10 40 0,80 380
8 4 0,08 8 44 0,88 88
93 0,06 6 47 0,94 94
102 0,04 4 49 0,98 98
10 0 0 49 0,98 98
121 0,02 2 50 1 100
n=501 100
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1.7.- Calculo de frecuencias para datos agrupados en
intervalos.

Seguimos con el ejercicio modelo 2, en el que se hacia un recuento de placa en personas a las
que se les habia dado un curso de cepillado. El recuento es similar al del apartado anterior
(donde estudidbamos caries en un gimnasio). Se cuenta cuantas veces ha salido cada uno de
los valores de la variable, es decir entre 0 y 20% de placa hay 7 personas, entre 20 y 40 hay 4
personas... hasta las 25 personas sobre las que se ha hecho el estudio.

Recuerda que los intervalos son cerrados a la izquierda y abiertos a la derecha, es decir si
hubiera un valor de 20, se contaria en la 22 fila, 40 en la 32 60 en la 4°y 80 en la Ultima, y
que cuando esto no esta especificado con ningun signo (...) o [...], se supone que es asi.

En este caso, como los datos estan en intervalos, se necesita la marca de clase o punto medio
del intervalo, como referencia de él.

Tabla del ejercicio modelo 2:
Estudio de placa

i fi

[0-20) 10 7
[20-40) 30 4
[40-60) 50 4
[60-80) 70 6
[80-100) 90 4
25
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Después se construye el resto de la tabla con las demas frecuencias, haciendo los calculos
igual que en el intervalo anterior.

Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio
de placa

xi fi fr % F Fr 9%;

0-20 107 02828 7 0,28 28

20-40 304 016 16 1 044 44

40-60 50 4 016 16 15 0,60 60

60-80 70 6 0,2424 210,84 84

80-100904 016 16 251 100
251 100

Autoevaluacion

Para repasar un poco las tablas, piensa qué significan las siguientes “cifras” en la
tabla del ejercicio modelo 2. En los casos en los que la cifra aparece varias veces en la
tabla, elige uno de los “significados” aportados.

Ejercicio de relacionar

Cifra Relacién Significado

i 1. Porcentaje de gente que tiene entre 80 y 100% de placa.

6 2. Porcentaje de gente que tiene entre 40 y 60% de placa o menos.
60 3. NUmero de personas que tienen entre 40 y 60% de placa o menos.
15 4. Marca de clase del ultimo intervalo.

90 5. NUmero de personas que tienen entre 0 y 20% de placa.

Es importante que comprendas lo que estas calculando.
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1.8.- Graficos para la representacion de datos.

NOMERD DE DIENTES CON CARIES

| ‘l‘
(O R A A R TR TR

Los graficos son representaciones para expresar la frecuencia de los datos que permiten
verlos de forma clara, rapida vy facil. Hay distintos tipos vy hay que seleccionar el mas
conveniente a cada caso.

Diagrama de barras o bastones: son graficos que asignan a cada valor de la variable, una
barra o rectangulo proporcional a la frecuencia. Se representan los datos en un sistema de

ejes cartesianos, de manera gque en el eje de |as abscisas se indica el valor de la variable
estadistica (xj) y en el eje de |as ordenadas se senala su frecuencia absoluta (f;).

Estos graficos se usan en representacion de caracteres cualitativos y cuantitativos discretos.

Fijate en la imagen, en el eje de las abscisas se ha colocado los valores de la variable, que en
este caso es el nimero de dientes con caries que tienen unas personas, y en el eje de las
ordenadas las frecuencias correspondientes a cada caso.

Histogramas: Son graficos para variables continuas que se presentan agrupadas en
intervalos. Asocian a cada intervalo de valores, un rectdngulo proporcional a la frecuencia.
Dado que la variable es continua, y por tanto todos los valores son posibles, los rectangulos
estan adosados uno a otros. Veremos un ejemplo en el apartado siguiente, pero estos
graficos los viste en la primera unidad de trabajo, cuando estudiaste las piramides de
poblacion.

Poligono de frecuencias: Es la linea que une los puntos correspondientes a las frecuencias de
cada valor o de los extremos de las barras. En el caso de los datos agrupados en intervalos,
une las marcas de clase.

Pictogramas: Son graficos que utilizan imagenes alusivas a la variable, y generalmente a
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través de su tamano, se puede intuir la frecuencia. Por ejemplo si estamos estudiando

prevalencia de caries en distintas ciudades, usarfamos la imagen de una muela cariada, de
distintos tamanos segun la prevalencia.

Diagrama de sectores: Se representa mediante sectores circulares proporcionales a las
frecuencias.

porcentaje de placa

Es importante seleccionar bien el grafico en funcién de lo que se pretende con él (presentar

los datos bien organizados, informar de forma rapida en inmediata de las frecuencias,
complementar textos escritos...).
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1.9.- Representacion de datos de los ejemplos en
graficos.

Acabas de estudiar la representacidn grafica de los datos. Los ejemplos que has visto son
imagenes obtenidas con un programa estadistico y ahora vamos a hacer un ejercicio de
representacion de datos para los dos ejemplos de esta cuarta unidad de trabajo de una forma
mas detallada.

En el ejercicio modelo 1, el que trataba sobre |a caries, vamos a representar los datos en un
diagrama de barras o de bastones y vamos a hacer su poligono de frecuencias. Se colocan los
valores de la variable en el eje de abscisas vy los valores de la frecuencia en el eje de
ordenadas. Se dibuja una barra o bastdn para cada valor de xi que llegue hasta el valor de fi
que le corresponde. Por ejemplo, el valor O caries lo han tenido 3 personas, 1 caries: 5
personas, el valor 2: 6 personas, y asi sucesivamente.

La linea roja representa el poligono de frecuencias, que se puede presentar solo o asociado a
otro grafico. Fijate en el valor de 11 caries, nadie lo tenia, o sea la frecuencia es 0 y eso se
refleja porque no hay barra y el poligono baja hasta el 0.

En el segundo ejemplo, el del recuento de placa, el tipo de grafico que corresponde es un
histograma porque los datos se presentan agrupados en intervalos o para variables
continuas. Vamos a representarlos y también el poligono.
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El desarrollo es igual que en el caso anterior, pero en este caso la frecuencia es de todo el
intervalo. Por ejemplo, en el primero de 0 a 20, el rectangulo que representa esto sube hasta
el valor 7, en el de 20 a 40 hasta 4, en el de 40 a 60 lo mismo, etc. Al igual que en el caso
anterior |a linea que une los puntos medios representa el poligono de frecuencias. Este
ejemplo es el mismo que el grafico de sectores del subapartado anterior, pero en este caso es
mas facil averiguar cuanta gente tiene las distintas prevalencias de placa.
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1.10.- Ejercicios de repaso de cdlculo de frecuencias.

Vamos a hacer un “pardn” vy a repasar lo que has estudiado hasta ahora. Puedes hacer estos
dos ejercicios y comprobar la solucidn en el enlace que te proponemos al final del apartado.

Ejercicio resuelto

EJERCICIO 1.- Se han contado el nimero de piezas ausentes de un grupo de 40
pacientes en un ambulatorio, y se han obtenido los siguientes resultados:

6,15 2,513,615 42,3
6,6,53,4,31,2,2,53,2,2
6,53,4,2,2,3,52,1,4,2,1
4,

e Preparala tabla.
e (alcula la frecuencia absoluta, frecuencia relativa, porcentaje.
e (alcula los mismos datos acumulados.

Tabla con los datos de piezas
ausentes

xifi fr % F F %;
16 0151 6 015 15
210 0,25 25 16 04 40
37 01/51/523 05/557,5
45 012512528 0,7 70
57 012517535 0,87/5875
65 0125125401 100
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xifi ff % F F; %,
401 100

Ejercicio resuelto

EJERCICIO 2.- Los datos siguientes corresponden a la prevalencia de maloclusiones en
un grupo de paises de Europa, en chicos y chicas de 12 anos:

8%, 12%, 5% 4%, 7%, 13%, 14%, 16%, 17% 9%, 10%, 11%, 11%, 16%, 18%, 4%, 5%, 7%,
8%, 15%, 18%, 18%, 1/%, 15%, 17%, 11%, 10%, 9%, 15%, 14%, 14%, 16%, 1/%, 17%, 16%,
14%, 13%, 15%, 9%, 17%

a. s Cudntas veces ha salido el porcentaje 11 de maloclusiones?

b. ;Cuantas veces ha salido el 11% de maloclusiones o menos?

c. ;Cudl es la tasa de maloclusiones mas alta que se ha encontrado?

d. ;Hay algun pais con un porcentaje cero de maloclusiones? ;Qué tasa de
maloclusiones es la mas baja que se ha encontrado?

En este ejercicio |a tabla es similar a la de otros ejercicios, pero se presenta de otra
manera. Los datos de las frecuencias estan las filas y las cabeceras para los
calculos, en la primera columna.
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Tabla para el ejercicio del sequndo
ejercicio resuelto de calculo de
frecuencias

45789101 121314151617 18
fi222232 312 44463 40
F2468113161719 2327313740

a. 3 veces
b. 16 veces
C. 18%

d. No. 4%
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2.- Calculo de medidas de centralizacion, de posicion y de
dispersion.

Caso practico

-

El grupo de trabajo ya ha ordenado los datos que ha obtenido de las distintas personas
exploradas y ahora tienen que empezar a hacer los calculos correspondientes para
poder sacar algunas conclusiones.

En el apartado anterior se ha tratado cémo se ordenan y cémo se representan los datos, que
es la primera parte o parte previa al andlisis. A partir de ahora, vas a calcular medidas
estadisticas que pretenden resumir la informacidn de grupos grandes de poblacion.

Estas medidas son Utiles, precisamente por ello, por que al ser los grupos tan numerosos
(10.000 personas, 100.000, etc.), de otra manera los datos no serian manejables. Con su
calculo se obtienen unas “cifras” o “valores” que nos dan informacion sobre la serie de datos
que se esta manejando.

Vamos a estudiar algunos de estos parametros, que tal vez recuerdes de algunos estudios
anteriores. De todas formas, si no te acuerdas o es nuevo para ti, no te preocupes, porque es
mas facil “hacer” que “entender” los términos.
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2.1.- Medidas de centralizacion. Media aritmética.

Estas medidas son usadas habitualmente y sequro que las conoces. Por ejemplo, imagina que
has hecho dos examenes en un modulo vy has tenido un 7 y un 9. ;Qué nota crees que te
corresponde? Para responder a esto es posible que hayas calculado la “media” y digas que
tienes un 8. O tal vez alguien te pregunte cual ha sido la nota que mas gente ha sacado, en
este caso le responderas usando la “moda”.

Las medidas de centralizacion o promedios son pardmetros o nimeros que miden la
tendencia central de los datos vy expresan los valores centrales hacia los que los datos parecen
agruparse. Son la media, la mediana y la moda.

La media aritmética (x) es la suma de todos los valores de una variable dividida por el
numero de valores estudiados. La media es el parametro mas utilizado ya que tiene en cuenta
todos los datos v el calculo resulta sencillo.

Es Unica y no sirve para variables cualitativas ni para datos con intervalos abiertos.

Para su calculo se utiliza la siguiente formula:

- flx+f252+f353... .fna:,n B Zf‘.aj‘.
r= f1+f2+f3-.. +fn - Ef‘

En los casos sencillos es facil entender como se hace. Piensa por ejemplo que estamos
estudiando el nimero de ausencias de piezas dentales en un grupo pequeno de pacientes (10
personas). Hemos obtenido los siguientes datos: 1,3, 1,4, 2,5, 3,3,1, 5.

Si tuvieras que hacer la media de las ausencias, sumarias todos los valores y los dividirias
entre los10 pacientes estudiados, sno? Harfas: 1+ 3+ 1+ 4... 0 sea 28 /10. Es decir, la media de
ausencias en este grupo es de 2,8.

Usando una férmula matematica y teniendo en cuenta que hay valores que se repiten, esto
se podria expresar asi:

_  (1-3)+2+(3-3)+4+(5-2)
x = 0 =2,8
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En este caso es sencillo identificar los cuatro valores que toma la variable y los que se repiten
porgue son 10 personas, pero ¢si fueran 1.000 0 100.000? No seria posible, por lo que cuando
hay muchos datos se necesita ordenarlos y una tabla en la que hacerlo.

Debes conocer

La siguiente animacion te puede ayudar a comprender mejor la media aritmética. Fijate
en como se colocan las bolas agrupadas segun su valor y cdmo va cambiando la
frecuencia. En el calculo de la media es importante cudntas veces sucede cada valor de

la variable.
—_ Exi.fi
media=x= =
>f;
10(11/12(13 |14 (15
. - 0,0/0/0/0(0
00:00 00:35

Resumen textual alternativo

Ejercicio resuelto

Un grupo de 4 personas tienen 6, 7, 3y 3 caries respectivamente. s Qué valor seria en
este caso Y fj de la formula de la media?

4. El ¥f; es lo mismo que en otras ocasiones hemos denominado como “n” o

numero de casos. Es la suma de las frecuencias obtenidas por cada valor de Ia
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variable.
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2.2.- Calculo de la media aritmética.

Para calcular la media aritmética (x) cuando hay muchos datos es imprescindible
organizarlos en una tabla. Vamos a seqguir con los mismos ejemplos de apartados anteriores
como modelo, y anadiendo columnas en |a tabla seguin se van necesitando.

a. Para datos sin agrupar en intervalos: Si observas la formula, para este calculo se
necesita la columna del producto de cada valor de la variable (x;) por el nimero de veces

que pasa (f;), y es lo que hemos calculado en la Ultima columna de la tabla siguiente.

Después se suman todas las celdas de la fila para calcular el ¥, y es lo que hemos

colocado en la Ultima celda, y por ultimo se divide por el nimero de casos (n o Y fi).
Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de

caries en un gimnasio

x; fi ff %
03 0,066
15 0,10 10
2 6 012 12
3 4 0,088
4 7 014 14
56 012 12
6 4 0,088
7 5 01 10
8 4 0,088
9 3 0,06 6
102 0044
nO 0O O
121 0,022
n=501 100

F Fr %, xifi

3 0066

8 016 16
14 0,28 28
18 0,36 36
2505 50
31 0,62 62
35 0,70 70
40 0,80 80
440,88 88
47 0,94 94
49 0,98 98
49 0,98 98

0=(0-3)
5=(1.5)
2=(26)
12

28

30

2

35

£y)

27

20

0

5017 10012

> fixj=237

15/10/2020 13:18



Analisis y evaluacion de resultados. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir 121zul/ESOO...

Aplicando la férmula para hacer los calculos:

_ 2 g3y

= v =% =47 prezas de media afectadas por caries
t

b. Para datos agrupados en intervalos: Hacemos el mismo proceso y anadimos en la
tabla la columna que se necesita. En este caso para operar usamos la marca de clase

(%)
Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio de placa

Placa X fi ff % F Fr  %; Xfi

0-20 107 02828 7 0,2828 70=(10+7)
20-40 30 4 016 16 11 044 44 120 = (30 - 4)
40-60 50 4 016 16 15 0,60 60 200

60-80 70 6 0,24 24 21 0,84 84 420
80-10090 4 016 16 251 100 360

>fi=n=251 100 > fix;=1170

Aplicando la férmula para hacer los calculos:

f‘.x‘.
T= Ez:f{ = 1%20 =23,4% de placa

Es decir la media de placa en este grupo de gente es el 23,4%.
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2.3.- Parametros de centralizacion: moda y mediana.

La moda (x, 0 my): es el valor que mas se repite en un conjunto de datos. Representa el valor

dominante (el mas frecuente, “lo que mas se lleva”...). En su calculo no intervienen todos los
valores y tiene la ventaja de que se puede usar para valores cualitativos.

Para calcular la moda se siguen estos pasos:

Se observa la columna de la frecuencia absoluta (fi), y aquel valor de Ia variable cuya fi sea la
mavyor sera la moda.

Cuando hay mas de un valor con la misma frecuencia se dice que las distribucion es bimodal,
trimodal... y si todos los valores de la variable tuvieran la misma frecuencia absoluta, se dice
que no hay moda.

En el caso de que los datos se presenten agrupados en intervalos, el mayor valor de fi se
corresponde con un intervalo o clase modal (en el que estara la moda), y para calcularla se
usa la siguiente férmula:

1
To=Litep 1D,

En esta formula L es el limite inferior de la clase o intervalo modal; c la amplitud del intervalo;
D4 es la diferencia entre la frecuencia absoluta de la clase modal y de la clase inmediatamente
anterior; y Dy: es la diferencia entre la frecuencia absoluta de la clase modal y de la clase
siguiente.

La mediana es un valor de |a variable, tal que el nimero de observaciones menores o iguales
que él, es igual al nimero de observaciones mayores o iguales que él. O dicho de otra manera,
es aquel valor, que ordenados todos de menor a mayor, se encuentra en la “mitad” o en el
centro de la distribucion.

Debes conocer
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En la siguiente animacion puedes observar como se colocan las bolas ordenadas de
menor a mayor, y cdmo se destaca la bola o las dos bolas del medio para el calculo de la
mediana. Fijate en el caso de que los datos sean pares e impares.

@D N°de elementos par

@D N°de elementos impar

00:00 00:52

Resumen textual alternativo

Es una medida Unica y su informacidon complementa a la media. Es un parametro Util para
distribuciones con algun intervalo abierto o cuando hay valores muy extremos que afectan a
la media.

Cuando los datos son impares hay un valor central pero cuando son pares hay dos. Fijate en
los siguientes casos, los nimeros que estan en negrita.

0,1,1,3,4,6,7
1,2,2,2,4,6.

Para calcular la mediana se siguen estos pasos:

e Se ordenan los datos de menor a mayor.

e Para datos que no se presentan en intervalos: la mediana es el primer valor de la
variable cuya frecuencia absoluta acumulada (F) es mayor de la mitad del nimero de
datos (n/2). Se usa n/2 porque es el valor que esta en la mitad.

e Para datos que si se presentan en intervalos: se determina primero el intervalo o la
clase mediana (aquel en el que F supera a n/2, y por tanto contendrd a la mediana) y
después se calcula el valor en concreto, mediante la formula:
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2R,
Md = Li+c——
i

En esta formula:

L es el limite inferior del intervalo mediano; c es la amplitud; n, el nimero total de datos; Fj_1

la frecuencia absoluta acumulada de la clase anterior (por eso se escribe i-1) al intervalo
mediano; y fj la frecuencia absoluta de la clase mediana.
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Para calcular la moda cuando los datos estan sin agrupar en intervalos, vamos a usar el
ejercicio modelo 1 de los apartados anteriores, en el cual los datos no estan agrupados. En
este caso, se busca el valor que mas se repite, observando la columna de las frecuencias
absolutas fi, que ya la tenemos hecha de ejercicios anteriores, por lo que no “hacemos” nada

nuevo.

La mayor cifra (en la columna fi) es 7, que corresponde al valor de la variable 4, o sea que se

puede decir, que lo mas frecuente en esta distribucion, es tener 4 piezas afectadas con caries.

Es importante que no confundas el 7 con la moda, ya que 7 es el nimero de veces que ha

pasado el 4.

Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de

caries en un gimnasio

x; fi fr % F Fr %; Xxifi
03 0066 3 0066 O

15 01010 8 016 16 5

2 6 012 12 14 02828 12
34 0,088 18 0,36 36 12
47 014 14 2505 50 28
56 012 12 31 062 62 30
6 4 0088 3507070 24
75 01 10 4008080 35
8 4 0,088 4408888 32
9 3 0066 47 09494 27
102 0044 4909898 20
10 0O 0 4909898 O

121 0022 501 10012

n=501 100 > fixj=237
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En el caso de datos agrupados en intervalos, y usando para ello el ejemplo 2, en el que
estabamos estudiando porcentaje de placa dental, de nuevo hay que buscar el valor que mas
se repite observando la columna de las frecuencias absolutas (fj).

Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio de placa

Placa x; i fr % F F %; X

0-20 107 02828 7 02828 70

20-40 304 016 16 1 044 44 120

40-60 50 4 016 16 15 0,60 60 200

60-80 70 6 02424 21 0,8484 420

80-10090 4 016 16 251 100 360
>fi=n=251 100 > fix;=1170

La cifra mayor es 7, y estd en el intervalo [0-20). Aplicando la férmula para datos agrupados
en intervalos:

7

Es decir en este caso, el valor mas frecuente es un 14% de placa. Fijate qué esta comprendido
en el intervalo modal. Si no estuviera es que hemos hecho mal los calculos.
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2.5.- Calculo de |la mediana para datos no agrupados en
intervalos.

‘
Para el calculo de la mediana seguimos usando los mismos ejercicios modelo 1y 2 de los
apartados anteriores. En ambos casos ya tenemos los datos ordenados de menor a mayor.

En el primer caso (modelo 1), los datos no estan en intervalos, sequimos por tanto los pasos
antes citados:

Se observa la columna de las frecuencias absolutas acumuladas (F), y se busca el valor en el
que F es mayor por primera vez que n/2. El nimero de casos total es 50, por tanto ha de ser F
mayor que 25 (50/2). A esta norma hay alguna excepcién que no vamos a estudiar, solo hay
que recordar que ha de ser mayor, no igual ni menor).

Eso sucede en el valor F = 31, por que 25 no es mavyor.

El valor de la variable que tiene una frecuencia absoluta acumulada de 31 es 5. Esto significa
que por debajo de 5 caries, esta la mitad de |a gente, o sea 25 personas, y por encima, estan
otras 25, que tienen mas de 5 caries.

Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio de
caries en un gimnasio

x; fi fr % F Fr %, xf
03 0066 3 0066 O
15 010 10 8 016 16 5
2 6 012 12 14 0,28 28 12
3 4 0088 18 03636 12
4 7 01414 2505 50 28
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Xj fi fr %
56 012 12
6 4 0,088
7 5 01 10
8 4 0,088
93 0,06 6
102 0,04 4
nOo 0O O
121 0,02 2
n=501

100

F Fr %; Xxifi
31 062 62 30
350,70 70 24
400,8080 35
440,88 88 32
47 094 94 27
490,98 98 20
4909898 0

501 10012

S =237

Para saber mas
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En el siguiente enlace puedes repasar algunos de los contenidos vistos hasta ahora.
Hemos seleccionado el apartado de la mediana, pero puedes revisar otros que ya has

estudiado.

Mediana.

Autoevaluacion

Vamos a repasar la informacion que viene en |a tabla del ejercicio modelo 1. Escribe

las respuestas en los huecos.

43 de 88

;Qué variable se estd estudiando en este ejercicio? \

¢Qué valores puede tomar esta variable? Desde \ hasta

¢A cuantas personas se ha estudiado?

¢Qué porcentaje de gente ha tenido 3 caries? %
¢Cuantas personas no tienen ninguna caries?  ;Qué porcentaje representan?

% del grupo.
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2.6.- Calculo de la mediana para datos agrupados en
intervalos.

El calculo de la mediana para datos agrupados en intervalos, lo vamos a ver con esta tabla
del ejercicio modelo 2, en el que estdbamos estudiando el porcentaje de placa.

Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio de
placa

Placa xi fi fr % F Fr %3 xifi
0-20 107 02828 7 02828 70
20-40 304 01616 M 044 44 120
40-60 504 016 16 15 0,60 60 200
60-80 70 6 0,24 24 21 08484 420
80-100904 016 16 251 100 360
251 100 170

e Lo primero es ordenar los datos de menor a mayor que va esta hecho en la tabla.

e Ensegundo lugar, hay que comprobar para que valor F es mayor que n/2 =12,5. Eso
sucede en el 16, que corresponde al intervalo 40-60, en el cual estara la mediana.

e Aplicando la formula para calcular el valor exacto:

. B_F._ 25/2—11
Md = Lz+c-2 I .‘ 1 = 40+20'/T =41,875
i

e Esdecir, la mitad de la gente tiene menos de 41,875% de placa y hay otras tantas
personas, que tienen por encima de este porcentaje.

Debes conocer
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En la siguiente animacion puedes observar de forma muy esquematica y sencilla los
parametros que hemos visto hasta ahora. Pincha en cada una de las tres palabras y
fijate en cdmo son conceptos diferentes.

media mediana moda

1 4
-8 2

00:00 00:37

Resumen textual alternativo

Autoevaluacion
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Si tuvieras que relacionar cada frase con un parametro de centralizacién, ;cémo lo
harias?

Tabla para relacionar un parametro estadistico y una frase

Frase Relacion Parametro

Se ha visto que por debajo de 6 puntos esta la mitad de la

- 1. Mediana
poblacién.

En una serie de datos el valor mas frecuente es 5 puntos. 2. Media
La mayoria de los datos se aproximan a 5,4 puntos. 3. Moda

Las medidas de centralizacion son parecidas, pero cada una aporta una
informacion diferente.
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2.7.- Medidas de posicion y percentiles.

Mientras que las medidas o pardmetros de centralizacion senalan los valores del centro hacia
los que tiende la distribucidn, estas medidas de posiciéon permiten caracterizar las series o
distribuciones de datos segun otras caracteristicas diferentes a los valores centrales.

Los mas usados son los cuartiles, Q1, Q2 y Qs, que son tres puntos, que dividen la distribucidn
en cuatro partes iguales (jfijate en la imagen!); deciles o nueve puntos que dividen la
distribucion en 10 partes iguales (dy, dy... dg) y percentiles (p1, p2, p3..., Pgg), que son 99
puntos o parametros que dividen la distribucion en cien partes iguales.

En el caso de temas de salud, se usan mucho los percentiles y son los Unicos que vamos a
estudiar en este apartado.

Los percentiles son 99 puntos que dividen una distribuciéon de datos en 100 partes iguales.

Veamos lo primero qué significa este parametro estadistico antes de aprender a calcularlo.
Por ejemplo, si una persona esta en el percentil 25 en cuanto al peso, significa que hay un
25% de gente que pesa menos que ella 'y un 75% que pesa mas que ella. Si alguien esta el
percentil 80 en cuanto a talla, quiere decir que hay un 80% de gente que esta por debajoy
un 20% que esta por encima, 0 sea es una persona bastante alta en su grupo de poblacion.

Es decir, cuando calculamos el valor de estos parametros, sabemos qué parte (porcentaje en
el caso de los percentiles) de los datos estan por encima y qué parte esta por debajo (es
mayor o menor). Es la misma idea que para la mediana (“en la mitad”), por lo que se calculan
de modo similar. Siempre se representan los menores valores de la variable a la izquierda y los
valores mas altos a la derecha.
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Autoevaluacion

Piensa para los siguientes casos qué percentil habria que calcular. Igual te conviene
hacer un "dibujo" similar a la imagen del apartado.

Se quiere seleccionar al 80% de personas que tienen mas placa dental de un grupo
de gente que ha estado incluida en una investigacién de salud oral, para darles
préximamente, un curso de cepillado. §Qué percentil habria que calcular?

P->o.

Muy bien. Has entendido bien el cocepto.

Te has confundido. Este parametro habria que calcularlo si se cogiera a los que
menos placa tienen. Igual te conviene hacer un dibujo vy ver de donde se empieza a
seleccionar a la gente para coger a los de mas placa.

Solucién

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto

Se quiere seleccionar el 30% de los nifios de un grupo con un indice de restauracién
mas alto. ;Qué parametro hay que calcular?
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o  Pyp.
No es éste, ya que éste seria en el caso de que quieras seleccionar el 30% de ninos

y ninas con el indice de restauracion mas bajo. Para seleccionar al grupo con IR mas
alto empiezo a coger desde la derecha.

Muy bien.

Solucién

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
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2.8.- Calculo de percentiles para datos no agrupados en
intervalos.

Para el calculo en el caso de datos que no estan en intervalos, el percentil que se busca, serd
el primer valor de la variable cuya frecuencia absoluta acumulada (F) es mayor que un valor
que depende del percentil que queramos calcular. Por ejemplo:

e Para el Pyc: (n/100) - 25
e Para el P75: (n/100) - 75

Si te fijas, esto quiere decir que se divide el nimero de casos (n) entre 100 porque son
percentiles (100 trozos) y se multiplica por el nimero de partes que gqueremos coger (En los
dos casos de antes, P,s: 25 partes y Ps: 75 partes; si fuera P3g: 30 partes...).

VVamos a suponer que tememos la serie de datos sobre la caries del ejercicio del modelo 1.
Imagina que queremos seleccionar al 30% de la gente que menos caries tiene, squé
parametro tenemos que calcular?

Tenemos que buscar un valor que deje por debajo (o a la izquierda en la representacion) al
30% de la gente y por tanto encima (o sea a la derecha en la representacion) quedaria un
70%, o sea el P30.

Para el calculo del percentil 30 sequimos los pasos senalados en el apartado anterior:
e F debe ser mayor de:

50
t95:30=15

e Observando en la tabla la columna F, es 18 vy eso corresponde al valor 3.
e Es decir, hay un 30% de personas que tienen menos de 3 caries y hay un 70% que
tienen mas, y respondiendo a la pregunta de una forma mas precisa.
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Tabla del ejercicio modelo 1: Estudio
de caries en un gimnasio

F Fr O/Oa X|f|
0066 3 0066 O

X fi

3

N UM OO N N O WU

0
1

2
3
4
5
6
7/
8
9

w

102
MO0
121

n

=501

fr %

010 10
012 12
0,088
014 14
012 12
0,088
01 10
0,088
0,06 6
0,04 4
0O O
0,02 2

100

8 016 16
14 0,28 28
18 0,36 36
2505 50
31 0,62 62
35 0,70 70
40 0,80 80
44 0,88 88
47 0,94 94
49 0,98 98
49 0,98 98

5

12
12
28
30
24
35
32
27
20
0

501 10012

237
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2.9.- Calculo de percentiles para datos agrupados en
intervalos.

Para su calculo en el caso de datos que estan en intervalos, se determina primero la clase o
intervalo en el que se encuentra el percentil que se busca, de la misma forma que en el caso
anterior (aquel en el que F supera a...) y después se calcula el valor en concreto, mediante la
férmula:

ﬁ'?f')—F,'_l

0
P75:L1+ ft' X C

En esta formula Li es el Limite inferior de la clase o intervalo; c la amplitud del intervalo; N o n

es el numero total de datos; F(j1) la frecuencia absoluta acumulada de la clase anterior a la

clase; fi la frecuencia absoluta de la clase.

Ga )

- e
amm ;5:."" Ay

Supon ahora que vamos a iniciar unas sesiones de algun tratamiento especial para la placa, y
en este caso queremos al 20% de gente que peor tiene la boca, ;qué parametro necesitamos
calcular? Tenemos que buscar un valor que deje por debajo 0 a la izquierda al 80% de los
datos y el resto, 20%, por encima.

Para el calculo del percentil 80, procedemos de la misma manera./p>
e F debe ser mayor que:

25
{5580 =20

e Observando en la tabla la columna F, eso sucede con el nimero 21, que corresponde al
intervalo 60-80.

e Aplicando la férmula para calcular el valor: Li= 60 c=20 Fi-1=15 , fi= 6 , obteniendo 76.6
de resultado.

Es decir, seleccionaremos para el curso a la gente con mas del 76,6% de placa.
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Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio de placa

Placa x fi fr %

0-20 107

20-40 304 016 16

40-60 50 4 016 16

60-80 70 6 0,24 24

80-10090 4 016 16
Sfi=n=251 100

FFr

%, Xifi

02828 7 02828 70

1 044 44 120
15 0,60 60 200
21 0,84 84 420

Autoevaluacion

2517

100 360

> fix;=1170
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Se quiere seleccionar a determinados grupos de personas que han participado en

estudios epidemioldgicos. Relaciona en la tabla para cada caso el parametro que se
usaria.

Ejercicio de relacionar

Caso Relacién Parametro
Se ha hecho un curso de cepillado v se va coger al 30% de

1. Pys
personas con la boca mas limpia para reforzar el comportamiento.

Se sabe que en una poblacidn hay 1000 habitantes y se quiere
coger al 25% con mas caries para hacer un tratamiento 2. P3o
experimental.

Para seleccionar de un grupo, el 25% de gente que menos se

. 3. Pgs
cepilla.

Para seleccionar de un grupo, el 15% que mas usan colutorio tras
el cepillado.

4. Pys

Es importante que te fijes en el texto, y si no te coincide la respuesta haz un dibujo
y representa lo que te dice.
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2.10.- Medidas de dispersidon y coeficiente de variacion.

Estos pardmetros son los que informan de cdmo se concentran o cémo se separan los datos
de los valores centrales o parametros de centralizacion.

Estos parametros que expresan la mayor o menor concentracién de los datos con respecto a
las medidas de centralizacion, son medidas fundamentales para caracterizar una serie de
datos, Imaginate, que has hecho dos examenes y has tenido una media de 5. Ha podido ser
un 10y un 0 o ha podido ser un 6y un 4, sseria lo mismo?

Reflexiona

Las medidas de centralizacion siempre han de ir acompanadas de las medidas de
dispersién. Decir solo la media aritmética de una distribucidn es decir “muy poco”.

Hay bastantes parametros pero sélo vamos a estudiar el recorrido o rango vy la desviacion
tipica que se usan bastante. La varianza sélo la presentamos como un paso intermedio para
la obtencidn de la desviacidn tipica, y vamos a intentar usar solo una de las distintas férmulas
de calculo.

Amplitud, rango o recorrido (R): Es la diferencia entre el mayor y el menor valor que toma Ia
variable estadistica (observaciones extremas). Sirve para valorar entre que valores se mueve
la distribucion.

Varianza (S, 62 o sigma?): Es un pardmetro que mide la distancia existente entre los valores
de la serie y la media. Es la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones respecto a
la media. La varianza siempre sera mayor que cero. Cuanto mas se aproxima a cero, mas
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concentrados estan los valores de la serie alrededor de la media, y por el contrario, mientras
mayor sea la varianza, mas dispersos estan.

Zf{xg_a_:z

VATIANZ0 = 52 = Z
1

Desviacion tipica o estandar (6; S o sigma): Es la raiz cuadrada positiva de la varianza. Es una
medida que expresa, en las mismas unidades de la variable (puntos, porcentajes, kilos,
metros...) lo que se separan los datos de los valores centrales. Al igual que en el caso de la
varianza, cuando mas pequena es mas proximos estan los datos al valor de la media. Para su
calculo vamos a utilizar la férmula mas sendilla.

Desviacion tipica=s=Vsé=

El coeficiente de variacién (CV), que se define como la relacion existente entre la desviacién
tipica y la media. Expresa la variabilidad de los datos de una distribucion y se dice que cuanto
mas pequeno sea, mas Util serd la distribucion para trabajar con ella, e incluso cuando es
mavyor de un 33%, se considera que la distribucién es poco homogénea, poco uniforme, muy
dispersa y poco Util.

CV =2k=.%

Autoevaluacion

Senala de estas dos afirmaciones la que consideras que es mas cierta.

o Las medidas de centralizacion son mucho mas utiles que las medidas de
dispersion.
Las medidas de dispersion vy las medidas de centralizacidn se deben utilizar
conjuntamente.

No es cierta, aungue con frecuencia se utilizan solas.

Recuerda el ejemplo de la nota de dos examenes del apartado. Es importante usar
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ambas para saber si la media que manejamos es representativa o no.

Solucién

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
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211.- Calculo de medidas de dispersion y del coeficiente
de variacion.

Vamos a calcular estos pardmetros estadisticos en el caso del ejemplo del calculo del
porcentaje de placa en las 25 personas.

Usamos la tabla que ya tenemos hecha, aunque algunas de las columnas ahora no se
necesiten:

Tabla del ejercicio modelo 2: Estudio de placa
Placa x fi fr % F Fr  %j xifj fixi?
0-20 107 02828 7 02828 70 700
20-40 304 016 16 1 044 44 120 3600
40-60 504 016 16 150,60 60 200 10000
60-80 70 6 02424 2108484 420 29400
80-100904 016 16 251 100360 32400

251 100 Sfixi=1170 ¥ fixi2 = 76100

La amplitud o rango es la diferencia entre el menor valor de la variable y el mayor, por tanto
en este caso, y tomando la marca de clase como referencia:

Amplitud o rango =90 - 10 = 80 puntos.

Para el cdlculo de la desviacion tipica se calcula primero la varianza, para lo que se aplica la
formula:
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| foe?
Varianza=52==-"-72= T8100_93,42 = 304454756 = 2.496,44

disviacion tipica=s=/2.496,44 = +49.96

Para el calculo del coeficiente, buscamos la media que ya la teniamos calculada en el apartado
2.2.

49,96
Cu=3k=337100=213%

Es decir es una distribucion uniforme, con los datos poco dispersos, con la que se puede
trabajar.

Recomendacion

Es importante poner siempre la unidad en el resultado hallado para saber de qué se
esta hablando. En los casos como la media, mediana, percentiles... fijate en la variable y

Otros casos, como el coeficiente de variacidn, casi siempre se expresa como un
porcentaje.

Por ultimo, cuando la pregunta hace referencia a nimero de personas, como en el caso
de las frecuencias, no te confundas porque en este caso son personas.
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2.12.- Utilizacion conjunta de la desviacion tipicay de la
media aritmética.

Hay que recordar que la media aritmética sin la desviacidn tipica no informa de nada, y que es
importante siempre saber cémo estan distribuidos los datos para poder sacar conclusiones.

Por ejemplo, si a una persona le faltan O dientes vy a otra le faltan 10, la media de ausencias es
5,y en otro caso, si a una le faltan 6 y a la otra persona le faltan 4, la media también es 5. Sin
embargo, en este segundo caso, el 5 representa mejor a las dos personas que en el primer
caso, que realmente no representa a ninguna.

Por ello se utilizan las dos medidas conjuntamente para dar la informacién. Se suele usar una
expresion como las siguientes:

e Enun pueblo A, la media aritmeética del indice periodontal de la comunidad (CPI) es del
4.85 con una desviacion tipica de + 012

e En otro pueblo B, la media del indice es indice periodontal de la comunidad (CPI) del
4,85 pero con una desviacion tipica de + 2,02.

Esto nos indica que en el primero de los casos, en el pueblo A, el CPI calculado representa
mejor a la mayoria de la gente, y por tanto se puede sacar mejores conclusiones de ese dato.
(Es decir, si calculamos el coeficiente de variacidn en el sequndo caso es mayor).

Pero ademas de esto, el uso conjunto de las dos medidas también sirve para saber como se
distribuyen los datos en la distribucion, ya que la mayoria de las series de datos, y en especial
las constantes bioldgicas, tienden a tener un patron muy parecido, que consiste en pocos
datos en los extremos y mas en el centro -distribucion normal o curva de Gauss-.

ad

08 a1 o ol

Fijate en el grafico que representa una distribucion normal. En él se puede ver como la
mayoria de los datos estan en el centro, y como hay menos en los valores extremos. En
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concreto, se sabe que el intervalo comprendido entre:

e x-1sy x+1s : es probable que estén aproximadamente el 68% de los datos.

e X-25y x+25 : es probable que estén aproximadamente el 95% de los datos.

e x-35y x+3s : es probable que estén aproximadamente el 99% de los datos (casi el
100%).

Autoevaluacion

Supdn una poblacidn en la que se sabe que la media aritmética del porcentaje de
superficies con placa es del 20% con una desviacidn tipica de +5. Cumplimenta el
siguiente parrafo con lo que has aprendido en el dltimo apartado.

El 68% de los datos estaria entre y\ % de placa. El 95% de los datos estaria
entre y‘ % de placay el 99% de los datos estariaentre v % de
placa.
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2.13.- Distribuciones bidimensionales.

Estas series de datos son diferentes de las que hemos estudiado hasta ahora. No vamos a
trabajar mucho con ellas, pero como estan muy relacionadas con los estudios ecoldgicos que
estudiamos en la primera unidad de trabajo, vamos a presentar algo sobre ellas.

Imagina un grupo de grupo de personas de las que se conoce el peso v la talla de cada una de
ellas, o unas personas de las que se sabe el indice de enfermedad periodontal vy |a frecuencia
diaria de cepillados. En ambos casos hay personas (n) y dos variables para cada una (xj e yj).
Sobre cada una de ellas se podria hacer un analisis estadistico separado, y asi, estudiar la
variable “indice de enfermedad periodontal” y también estudiar la variable “frecuencia de
cepillado”, pero en este caso de las distribuciones bidimensionales, sabemos ademas también
qué indice de enfermedad periodontal coincide en cada individuo con qué frecuencia de
cepillado.

Distribuciones bidimensionales son aquellas distribuciones en las que intervienen dos
conjuntos de datos diferentes (xi e yj), variando ambos a la vez. En ellas, cada elemento de la
distribucion (individuos, muestras, personas...) esta definido por dos valores.

A veces entre estas dos variables (por ejemplo tasa de caries y tasa de consumo de azdcar) se
establece un tipo de relacion, de forma que una de ellas -variable dependiente- depende o
cambia con la otra -variable independiente- (es probable que a mas azdcar, mas caries). Esto
se denomina CORRELACION v permite estudiar, en términos de probabilidad, lo que sucede
entre ambas variables.

Se puede estudiar varios aspectos, y aunque no vamos a hacer ningun calculo, vamos a
concretarlos en tres cuestiones para facilitar las cosas:
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1. El tipo de relacion que se da entre ellas, es decir si a aumentos de una de las variables
corresponden aumentos o disminuciones de la otra.

Para medir esto se suele calcular la covarianza vy el coeficiente de correlacién (o de
Pearson) que mide la fuerza de asociacidn entre las dos variables.

o Sies positivo la relacién es directa, es decir, cuando aumenta una de ellas
(independiente) aumenta la otra (dependiente).

o Sies negativo la relacion es inversa, o sea, cuando aumenta la variable
independiente, disminuye la variable dependiente.

2. El nivel de dependencia o cudnto depende una de otra, lo que es muy Util para
programas de educacion para la salud, porque tiene mas sentido desarrollarlos sobre la
dependencia fuerte.

o Siel valor del coeficiente es cercano a [-1] y [+1] se dice que la correlacién es
fuerte, o sea depende mucho una de la otra.
o Si el valor del coeficiente es cercano a 0, la correlacion es débil o depende poco.

3. El calculo del valor de la variable dependiente en funcidn de un valor de la variable
independiente. Por ejemplo, sabiendo la tasa de consumo de azUcar en un pais, se
puede calcular la tasa probable de caries que le corresponde. En este caso, cuanto mas
fuerte es la correlacién (mas depende una variable de la otra), el calculo realizado se
acercara mas a la realidad (es mas probable acertar).

Autoevaluacion

Intenta establecer el tipo de correlacién que se da entre estas variables.

Correlacion entre el consumo de azucar y la tasa de caries
o  Directa.

0 Inversa.
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Muy bien, La tasa de caries aumenta cuando aumentan las tasas de consumo de

azucar.

No, te has confundido.

Solucién

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto

Correlacién entre consumo de fldor y caries.
o  Directa.

0 Inversa.

No, la caries no aumenta cuando aumenta el uso de fluor.

Muy bien, |a caries disminuye con el consumo de fldor. Por cierto, algunas
personas dicen que esta asociacion es muy fuerte, y que la caries, depende mucho
de esta variable.

Solucién

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta

Correlacién entre tabaco y cancer oral.
o  Directa.

0 Inversa.

Muy bien. El cdncer oral depende del tabaco, de forma que cuanto mas tabaco se
consume, aumenta la incidencia de cancer oral. De hecho, la incidencia de cancer
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oral estd aumentando en las mujeres, debido al aumento del habito tabaquico.

:Seguro? Repasa los apuntes.

Solucién

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto
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2.14.- Ejercicios de repaso de calculo de parametros.

Para terminar este apartado de estadistica, puedes resolver los siguientes ejercicios y
consultar el resultado en el enlace propuesto.

80 personas vy se han obtenido los resultados siguientes:

0%-10%: 0; 10%-20%: 2; 20%-30%: 5, _

300/0'400/0: 9, 400/0‘500/0: 13, 500/0'600/0: y LU _P:"J I -'ljl':"i ' i P RN
) ' i 8 o= 11'61

19,

60%-70%: 11, 70%-80%: 13; 80%-90%:

5

90%-100%: 3

Ordena los datos en una tabla y calcula las frecuencias.

a. sCuanta gente ha tenido un indice de restauracion entre 80 y 90%?
b. ¢Cuanta gente ha tenido un IR entre 80 y 90% o menos?
c. ;Qué porcentaje de personas han tenido un IR de entre 0 y 10%?
d. ;Qué porcentaje de gente ha tenido un IR de 50% o menos?
e. Representa los datos en un grafico.
f. :Qué media de indice de restauracion corresponde a este pueblo?
g. ¢Qué valor ha sido el mas frecuente? Calculalo.
h. Se va a seleccionar al 40% de la gente que menos tratada tiene la boca para dar un
curso de prevencién. iCon que parametro se haria? Calculalo.
i. Se quiere seleccionar también a un 10% de las personas con el IR mas alto, para hacer
una revision y un seguimiento durante unos anos. ;Qué parametro se usaria?
j. Calcula la desviacion tipica y relacionala con la media aritmética.
k. sEs esta una distribucion homogénea?
|. ¢Entre qué dos valores se encontraran probablemente el 65 % de los datos?

EJERCICIO 2.- En una comunidad autonoma se ha hecho un estudio ecologico y se ha
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estudiado la correlacidn entre el indice de caries vy el consumo de bebidas azucaradas en
distintos pueblos. Se ha visto que el coeficiente de correlacion entre ambas variables es de
0,97. ;Como es esta correlacion? ¢ Directa o inversa, fuerte o débil...? ;Qué significa esto?

En el caso de que el coeficiente de correlacidn ente el indice de caries y la ausencia de
cepillado fuera de 0,17, ;qué significaria? Analiza los dos resultados y comparalos sobre |a
variable dependiente.

Debes conocer

Puedes consultar la solucion a estos ejercicios en el Anexo | de este documento.

Para saber mas

Puedes repasar estos contenidos en una de las paginas relacionadas con estadistica,
como la que a continuacion te proponemos.

Estadistica.
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3.- Interpretacion de resultados.

Caso practico

El equipo de Claudia y Ramdn ya ha terminado de hacer el andlisis estadistico de los
datos, han calculado medias aritméticas, desviaciones tipicas, rangos o recorridos,
porcentajes... y ahora tienen que interpretar los datos que han obtenido.

Es el momento de pensar en lo que estos “nimeros” quieren decir, y concretar el indice
de caries, de enfermedad periodontal o de ausencias que hay en la poblacion estudiada,
la distribucion de estos datos segun edades o sexo, comparar estos datos con otros vy
sacar conclusiones sobre si son adecuados o no, relacionar el consumo de azucares vy la
caries, etc.

Imaginate que en el calculo del ICAOD han obtenido una media de 6,4 con una desviacion
tipica de +0,5. La mayoria de la gente no sabria que pensar. El dato o la cifra en si no dice
nada, no se sabe si es mucha caries o poca, si esta bien o mal...

Es el momento de valorar los nimeros obtenidos, y desde luego, hace falta tener formacion
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especifica sobre el tema, para poder analizar otros datos anteriores de la zona y deducir si
esta aumentando o disminuyendo, revisar datos de otras zonas o poblaciones similares y
poder valorar las cifras como convenientes o excesivas, intuir posibles factores (o “variables™)
asociados...

Se suele decir que “los datos no hablan solos”, hacen falta personas que los interpreten.
Algunos dicen que es el momento de “disfrute” del equipo investigador, porque van a
encontrar la respuesta a la pregunta planteada, y en caso de no encontrarla, deberan plantear
una nueva pregunta para reiniciar el proceso (acuérdate de la sequnda unidad de trabajo, en
ella se hablaba de las fases de un trabajo epidemioldgico).

La interpretacion de los resultados pretende responder a las preguntas planteadas en el inicio
de la investigacién a través del analisis y estudio de los datos obtenidos y procesados.

En este momento, los datos ya estan ordenados vy se han realizado los calculos necesarios,
hay por tanto, que sacar conclusiones como las siguientes:

e Describir las caracteristicas de la poblacion estudiada.

Expresar la medicion de algunos indices o de algunos habitos.

Establecer causas para algunos fenémenos.

Determinar la efectividad de tratamientos y medidas de prevencion.

Relacionar un factor de proteccion y una enfermedad.

Medir el incremento de riesgo que aporta un factor especifico.
Etc.

Asi, si se queria ver la fuerza de asociacion entre el tabaco y la enfermedad periodontal,
habremos hallado un nimero que habra que interpretar; o si se trataba de describir la
prevalencia de bolsas periodontales en mujeres embarazadas, habra que dar una tasa y unas
caracteristicas de esta distribucion... hay muchas respuestas posibles, pero siempre en
relacion con el objetivo que se hubiera planteado.
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3.1.- Errores y sesgos.

Una de las “pesadillas” de los equipos investigadores, son los errores y sesgos en la
investigacion, o dicho de manera mas coloquial, que alguien demuestre que su trabajo y sus
conclusiones no se sustentan en planteamientos correctos, gue no han acertado o que se han
“‘confundido”.

Por esto presentamos aqui este apartado, que aunque no tienes nada que estudiar en él,
debes reconocer estos términos que todos los investigadores e investigadoras, incluyen en
sus trabajos de forma que demuestran que han cuantificado en lo posible, el margen de error
y sus planteamientos son correctos.

Al realizar un estudio es posible cometer distintos errores, y aunque no hay métodos que
permitan evitar por completo estos errores, si se preparan bien las cosas es posible reducirlos
al minimo. No hay que olvidar, que en estos trabajos de epidemiologia se trabaja en base a
probabilidades, por tanto es “probable” (o bastante posible), que los datos obtenidos sean
es0s pero no siempre se sabe, ya que cuando se trabaja con muestras de grupos se esta
“infiriendo” datos.

Las causas de los errores pueden ser multiples:

e Una muestra mal seleccionada por que es poco representativa, o porque es demasiado
peqguena...

e Pérdidas de personas por abandonos o fallecimientos durante la investigacion...

e Informacidn de poca calidad por que se han recogido mal los datos o por mal
entrenamiento de las personas que los toman...

e Etc

La ventaja de trabajar con un método cientifico es que el nivel de algunos errores se puede
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minimizar o al menos, se puede cuantificar a través de distintos sistemas (como la
determinacion del error tipico o estandar, las pruebas de significacion estadistica como la “T”
de Student, el cdlculo del Chi cuadrado, el calculo de intervalos de confianza, las pruebas de
hipdtesis...) lo que supone, de alguna manera, paliar su consecuencias.

Para saber mas

Los contenidos que has estudiado en esta cuarta unidad de trabajo, se usan en los
trabajos epidemioldgicos que se hacen, y te permitiran en el futuro, comprender mejor y
ser mas critico con la informacién que manejes cuando estés trabajando.

Busca la encuesta de salud oral del ano 2005 que has ido leyendo en las unidades de
trabajo anteriores. Lee el apartado 4.5, en el que describe el analisis estadistico. Fijate
en los programas informaticos que menciona, en los parametros vy test estadisticos
calculados, ste suena alguno?

Encuesta de Salud Oral en Espana 2005. (0.87 MB)

Lee ahora la encuesta de salud oral del 2015 que también has leido en unidades
anteriores, y observa la similitud entre ambas.

Encuesta de Salud Oral en Espana 2015
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Anexo |.- Ejercicios resueltos de calculo de parametros.

En este documento puedes revisar lo que has hecho. Hemos optado por poner la tabla al
principio y hemos ido anadiendo las columnas seguin se han ido necesitando. Acuérdate de
poner las unidades, que en este caso del IR son porcentajes (%), no lo confundas con la
columna de porcentajes e intenta explicar los resultados.

1. Ordena los datos en una tabla y calcula las frecuencias.
o Serian las seis columnas: x;, fi, fr %, F, Fr v %, de la tabla.

indice de restauracion

xi fi fo % F
010 500 0 O

10-20 152 002525 2

20-30 255 006262 7

30-40 359 0112 12 16
40-50 45130162 16,229
50-60 55190,237 23,7 48
60-70 651 0,137 13,7 59
70-80 7513 062 16,272
80-90 855 0,0626,2 77

Fr
0

0,025
0,087
0,199
0,361
0,598
0,735
0,897
0,959

%3,
0
2,5
8,7
19,9
36,1
59,8
73,5
89,7
95,9

30 450
125 3725
315 11.025
585 26.325
1.045 57475
715 46.475
975 73125
425 36125

90-100953 0,037 37 80 0,996 (aprox = 1) 99,6 (aprox = 100) 285 27.075

80 1 100

2. ;Cuanta gente ha tenido un IR entre 80 y 90%?

o 5 personas.

3. ¢Cuanta gente ha tenido un IR entre 80 y 90% o0 menos?

o /7 personas.

4. ;Qué porcentaje de personas han tenido un IR de entre 0 y 10%?

o Nadie, 0%.
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5. §Qué porcentaje de gente ha tenido un IR de 50% o menos?
o 36,1%.

6. Representa los datos de la frecuencia absoluta y de la frecuencia absoluta
acumulada en un grdéfico.

7. iQué media de indice de restauracion corresponde a este pueblo?

> fi 4500
T= S~ = — 56,25

o Es decir, poniendo la unidad e interpretando la cifra obtenida, la media del indice
de restauracion es del 56,25% en este pueblo.

8.Qué valor ha sido el mas frecuente? Calculalo.
o La frecuencia absoluta mas alta es 19, que corresponde al intervalo 50-60.

Dy 19—13
Xo=Litcrms—1—7 Di+D;= 50+10(19 13T (19—11) = 50+1014 =54,28

o Es decir, poniendo la unidad e interpretando la cifra obtenida, el valor del indice de
restauracion que mas se repite, es el 54,28%.

9. Se va a seleccionar al 40% de la gente que menos tratada tiene la boca para dar un
curso de prevencion. sCon que parametro se haria? Calcilalo.

o Se trata de seleccionar a un 40% de gente que tiene la boca menos tratada, por
tanto con un IR mas bajo. Por ello, se empieza a coger desde la izquierda-los
valores mas bajos en un eje de representacion se colocan a la izquierda y los mas
altos a la derecha-. El pardmetro a calcular es por tanto el P4.

o Para el cdlculo del P4o: F debe ser mayor de:

80
10540 =32

o Observando en la tabla la columna F, eso sucede con el nimero 48, que
corresponde al intervalo 50-60.
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o Aplicando la férmula para calcular el valor:
50..40—29
P40 =50+10-"1g— = 51,27

o Es decir, seleccionaremos para el curso a las personas que tengan un indice de
restauracion menor del 51,57% (eran las personas con la boca menos tratada).

10. Se quiere seleccionar también a un 10% de las personas con el IR mas alto, para
hacer una revision y un seguimiento durante unos anos. ;Qué parametro se usaria?
o En este caso se trata de seleccionar al 10% con la boca mas tratada, por lo que se
empieza a coger desde la derecha -los valores mas bajos en un eje de
representacion se colocan a la izquierda y los mas altos a la derecha-.
o Este 10% corresponde al Pqq. Fijate en la imagen que se adjunta, puede ayudarte.

>

[ B ]

1. Calcula la desviacion tipica y relacidnala con la media aritmética.

_ j{:f 72 _
s=Vsi= 37

Sustituyendo los valores en la férmula:

s=/28L20_x6 952 — /3 BT5—3.164,06 = /3350,94 = 18,73

12. §Es esta una distribucion homogénea?

18,73
CV =100 = 553100 =33,29%

o La variabilidad de esta distribucion de datos es de un 33,29%. i Es mucho o poco?
Se puede decir que esta en el limite que es del 33%.

13. éEntre que dos valores se encontraran probablemente el 65 % de los datos?

o Se sabe que en la mayoria de estas series de datos estos tienden a adoptar una
forma determinada, que se le suele llamar campana de Gauss. Por ello se sabe que
es probable que el 68% de los dato estén entre x-1s y x+1s.

o En este caso 74,98 y 37,52% del IR.
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EJERCICIO RESUELTO SOBRE CORRELACION
indice de correlacién de 0,97:

e Es positivo, por tanto la correlacion es directa. Esto significa que a aumentos de una de
las variables, corresponden aumentos de la otra. En este caso, que cuando aumenta la
tasa del consumo de bebidas azucaradas en estos pueblos, aumenta la tasa de caries.

e Es un valor muy préximo a [1], por tanto es fuerte, o lo que es lo mismo, una de las
variables depende mucho de la otra. En este caso la tasa de caries depende mucho del
consumo de estas bebidas.

indice de correlacién de 0,17:

e En este caso también es positivo, por tanto cuanto mas ausencia de cepillado (lo que en
un lenguaje coloquial dirlamos a menos cepillado) mas caries.

e Enun valor préximo a 0, por tanto la correlacién es débil, por lo que la caries en estos
pueblos no depende mucho de la ausencia de cepillado.

Ambos indices:

e Segun este estudio, la correlacion entre caries y consumo de bebidas azucaradas es mas
fuerte que entre caries y ausencia de cepillado, por que el valor obtenido estd préximo a
[1], mientras que la otra el valor es 0,17, mas proximo a 0.

e Esdecir |a variable caries depende mas del consumo de bebidas azucaradas.

e Aunque no lo pregunta en el ejercicio, se podria anadir, que en caso de un programa de
educacion para la salud, para controlar la caries, se deberia hacer sobre el consumo de
bebidas azucaradas, y no sobre el cepillado, porque segun este estudio la caries
depende mas de ello.
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Anexo.- Licencias de recursos.

Licencias

Recursos

Descripcidn del recurso

Autor: Ministerio de Educacion y Formacion Profesional.

Licencia: Uso Educativo no comercial.

Procedencia: Elaboracion propia.

Autoria: Ministerio de Educacién y Formacion Profesional. Fotos casos

practicos. Gestor de proyectos.

Licencia: Uso educativo no comercial para plataforma FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Centers for Disease Control and Prevention.

Licencia: Copyright (cita)

Procedencia: Imagen extraida de la pagina de descarga del

programa.http://wwwn.cdc.gov/epiinfo/
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Autoria: ITE - Felix Valles Calvo

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE=152556

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas publicas de Formacion

Profesional a distancia.

Procedencia: CD-DVD Num. V43

Autoria: ITE - Luana Fischer Ferreira

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE=181013
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Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas publicas de Formacion

‘ Profesional a distancia.

Procedencia: CD-DVD Num. SS36

Autoria: ITE - Pilar Acero Lépez
Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: idelITE = 145775
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B Autoria: ITE - Félix Valles Calvo

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE = 152295

Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Inés Araico Galdos

NOMERO DE DIENTES CON CARIES

|”||I|I||| ““" Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia
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Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: ITE - Antonio Ortega Moreno.

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE= 175286

Autoria: Stockbyte.

I— Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas publicas de Formacién

Profesional a distancia.

Procedencia: CD-DVD Num. EP0O06

Autoria: ITE - Isabel Martin Rojo

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE = 185460
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Autoria: ITE - Isabel Martin Rojo

Licencia: CC by-nc-sa

COOCLOLELO0EO000!

Procedencia: idelITE = 183231

Calcule de la mediana

LY
é&‘ Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas publicas de Formacion

Profesional a distancia.

Procedencia: CD-DVD Num. SS36

Autoria: ITE

Licencia: CC by-nc-sa

‘. ﬁ Procedencia: idelTE = 160013

»_ Autoria: ITE - Jorge Sanchez

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE = 195395

Parametros de centralizacién
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Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboraciéon propia

Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboraciéon propia
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Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Inés Araico Galdos

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas de FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Ministerio de Educacién y Formacion Profesional.

Licencia: Uso educativo no comercial para plataformas FPaD

Procedencia: Elaboracion propia
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Autoria: ITE

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE = 109938

Autoria: Nusha.

Licencia: Documentacion libre GNU

Procedencia: http://commons.wikimedia.org

/wiki/File:Standard_deviation_diagram_(decimal_comma).svg?uselang=es

Autoria: ITE

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE= 120790

Autoria: ITE

Licencia: CC by-nc-sa

Procedencia: ideITE = 170970
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Autoria: Silvia Portero Cano
Licencia: Uso educativo no comercial para plataforma FPaD

Procedencia: Elaboracion propia

Autoria: Silvia Portero Cano
Licencia: Uso educativo no comercial para plataforma FPaD
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